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După adunare. 
Au fost prea frumoase, prea impunè-

toare serbările din Timişoara, de cât să nu 
даа spine în ochii presei şoviniste, care 
è-atuncï încoacl ne înjură ca din uşa cor
tului. 

Dar nu numai atât. Dedatu-ne-am noi 
eu înjurăturile acestei prese aşa de mult, 
încât nici nu ne mal simţim bine fără 
ele, de data asta însă onorabila presă a re
curs la întreg arsenalul sëu de luptă. Şi scos-au 
minciuna şi calumnia pe teren — probatele-I 
arme — împroşcând totul, în oameni şi 
In instituţiune, fără cel mal mic scrupul de 
omenie ori cinste ziaristică. 

Am arătat alaltăerî cum dl Bartha Miklós, 
i consacrat coloane întregi în ziarul sëu 
< Magyarország* acestor calumnil. S'a între

bat oare domnul Bartha Miklós de veri
tatea faptelor, pe cari le-a pus pe hârtie? 

Am arëtat alaltă-ierl că nu. Dl Bartha 
a afirmat că la banchetul din Timişoara pre
şedintele Leményi a toastat numai pentru 
fmpërat. Am publicat în numërul trecut tex-
Ш autentic ai toastului d-luï Leményi care 
desminţea eclatant pe dl Bartha. Luat-a dl 
Bartha notă în ziarul sëu desnje insuficienţa 
informaţiunilor, pe baza cărora se dovedeşte 
a-şî fi scris articolul ? N'a luat. Suntem si
guri că nici nu va lua. Ce dovedeşte aceasta ? 
întâi, că dl Bartha a scris pentru că-I venea 
\лтл \a socoteală calomnia din circulaţie, 

a doaa : că a scris ştiind că face discuţiune 
pe temei de calomnii. 

Ast-fel de oameni fac deci opiniunea 
publică maghiară. 

Cu dl Bartha am fi terminat prin ur
mare. 

N'am terminat însă cu celelalte soiuri 
de calumnil. Căci pe când dl Bartha zicea 
că preşedintele Leményi a toastat pentru Im
përatul Austriei, < Aradi Közlöny> de erï e 
informat că s'a toastat numai pentru dom
nilor, avênd aceasta subînţelesul, că Arde
lenii nici azi nu recunosc pe Rege ci pe 
Marele duce al Transilvaniei. 

Eată în ce chip perfid se intervertesc 
faptele şi se agită împotriva instituţiunilor 
noastre. Şi înzàdar dăm ori câte desminţirî, 
despre acestea presa şovinistă nu ia notă, 
pentru-că nu adevër urmăreşte dînsa, ci 
meschinărie, discreditarea instituţiunilor noa
stre, şi legitimare pentru persecuţiunea lor. 

Acestea doue calumnil au variat cu pri
vire la toast. 

Mal sunt însă puncte de încriminări. Se 
zice că fişpanul comitatului Timiş a voit şi 
dînsul să participe la festivităţi, a cerut însă 
«unele garante de patriotism» delà comite
tul arangiator şi după-ce' n'a obţinut, atât 
densul cât şi populaţia Timişoriî, a stat la o 
parte delà serbări. 

Nu ştim ce e adevërat în crimen-ul 
acesta şi nici ce a cerut fişpanul delà 
comitetul aranjator. Căci dacă e adevërat că 
dl fişpan a cerut » garanţii de patriotism», 
atunci onorabilul domn şi-a permis o imper

tinenţă, pe care comitetul aranjator n 'a ono
rat-o destul, când a refuzat să-I dea aceste 
<garante >. Atâta infamie s'ar cuprinde în a-
ceasta atribuire de intenţii a d-lul fişpan' — 
dac-ar fi adeverată,—încât merita un alt trata
ment pentru o inzultă bădărană aruncată în 
faţă neamului românesc, care una este cu 
«Astra». Ceru t-a dl Molnár Viktor «garanţii 
patriotice» delà DMKE? De unde şi-a luat 
cutezanţa să ceară delà «Astra» ? 

Faptul acesta, zic foile maghiare a ţi
nut la o parte pe Maghiari delà festivităţile Ro
mânilor. Adecă lipsa «garanţiilor de patrio
tism». 

Bine-au făcut. Sincer spunênd, noi nu 
le-am simţit lipsa. Dar constatăm că coman
dantul de corp dl von Schwitzer ne-a ono
rat cu înalta sa prezenţă însoţit de alţî doi 
domni generali şi mal mulţi oficerl fără a 
le fi dat prealabile garante de patriotism. 
Şi credem că doar persoanele acestea vor fi 
atât de patriotice ca şi cel puţin dl Molnár 
Viktor. 

A treia incriminaţiune e, că s-a cântat 
»Gott erhalte« imnul Dinastiei. Am schiţat 
în raportul nostru esact întîmplarea aceasta ; 
nu mal revenim. Dar să fim în curat: 
trădare de patrie însemnă a cânta imnul 
Majestăţil Sale ? S-o ştim, c-apol n-o mal 
facem. Vom cânta d-aci nainte totdeuna 
imnul nostru naţional. 

Ce mal avem ? 
»Draperiile naţional maghiare « s'au de-

lăturat din Redută. Nicî asta n-o prea în
ţelegem. Fost-au acolo insignil de-ale sta-

SOLUS ERO. 
Tu preacurată rază, ce-aï coborît din stele 
Sa luminezi în noaptea singurătăţii mele, 
\%c\iltă-ml rugăciunea, ce-o gem cu baza arsă : 
Dt'-i preajma vetrei mele fă calea ta întoarsă. 

. — Păcătuieşte raza curată, viorie 
C îd se opreşte 'n drumu-I pe-o straşină pustie, 
1 iştmântând cu picuri, cu sfânta eî văpaie 
(J scorbură ce poartă un cuib de cucuvaie. 
— Vezi, sboar' atâţia fluturi in necuprinsul firii 
Şi strălucesc pe câmpuri în floare trandafirii. 
In calea ta senină spre el îndreaptă-ţî sborul 
Căci lor te dete 'n gându-î de viaţă dădătorul. 
Tu preacurată rază ce-al rătăcit din stele 
Să luminezi o clipă singurătăţii mele. 

Eu port în mine noaptea şi 'n bezna ei adâncă, 
Mi-e sufletul un vultur înlănţuit de-o stâncă ; 
Ar vrea adâncul bolţii cu sboru-I să 'ntretaie 
Prin câmpuri de lumină, prin drumuri de văpae, 
Să-şî scalde ochii tulburi în râuri largi de stele. . . 
— Dar aspra ţintuire a lanţurilor grele. 
Cu pravul sur al petrei îl înfrăţeşte rostul.. . 
Zadarnic vrea să-şî cate — în ceriurî adăpostul ; 
Cu glas nebun el urlă şi blastămă şi ţipă 
Şi sânge cald stropeşte trudită lui aripă 
$i vecinie o să lupte în patima-i păgână, 
Cu bulgării de piatră, cu lumea de ţărînă... 

Zimbind amar se 'ntreabă deci mintea-mî gândi
toare, 

De ce-ar veni la mine făptura ta de floare ? 
Tu înger cu ochi Iimpezî, cu aripi de mătasă, 
'De ce să te cutremuri de-o luptă ne'nţeleasă ? 

Când sboar' atâţia fluturi în necuprinsul firii 
Şi strălucesc pe câmpuri, în soare, trandafirii... 

Octavian Goga. 

Impresiunî şi reflexiunî dintr'o călătorie. 
De 

S. Tamba. 6. 

Umbl m să angajăm un birjar creştin pen
tru a doua zi dimineaţă, să ne ducă la Iţcanî. 
Ni-se spune însă că dintre 3 9 de birjari, câţi îi 
are Suceava, numai doî sunt creştini : un neamţ 
şi un biet român. 

Iî căutăm în toate părţile, dar nu-I găsim. 
Ce era de făcut? A trebuit să luăm un ovreu 
cu toată ura ce-o aveam faţă de el. 

Voiam să întru la un bărbier, căci mă nă
pădise barba de nu-mî maî puteam scoate na
sul în lume. Mi-se spune că nu există bărbier 
creştin. Ce era de făcut?... M'am dus la tîrtan. 
Primul tîrtan care m'a ras în viaţa mea. înţe
leg cu briciu şi cu săpun, căci fără briciu şi 
fără săpun m'au maî ras eî, trebue s'o recu
nosc vrînd nevrînd. 

— Haidem la cină şi la un pahar de bere 
oameni buni, că mi-s'or lipit maţele de şira 
spinării ! 

— Sănătoasă vorbă ! — aprobară cu toţii. 
— Unde să ne oblim o leacă domnule 

Cioloca ? 
— Uite aici împotrivă ! E cel mal bun 

restaurant. 

— Creştin ?... 
— Proprietarul e creştin, birtaşul însă du

rere! . . . Tot Jidan. 
— Eu unul atunci nu mânânc aci. 
— Ba zëu îl mânca, dacă te-o rëzbi 

foamea, că birtaş creştin nu vel găsi în Su
ceava. 

— Atunci maî bine më duc şi-mî iau 
nişte cîrnăţării şi më 'ndop acasă la mănăstire 
decât să ştiu c'am mâncat din mâna unul Jidan. 

— Socoteala nu-I rea, numai cât nu ştiu 
unde-I găsi pe cârnăţărul ăla creştin, căruia 
vreai să-î facî alişveriş. 

— Doar' nici de-aceştia n'aveţl creştini ?... 
— Durere I . . . 
— Ptiu, fir-ar al dracului ! Hotelier creştin, 

— ba ; bărbier, — detto ; birtaş, — c'an palmă; 
cârnăţar, — nici atât; birjar, — caută-1 ! . . No 
amu poftesc şi te omoară ! 

— Tovsrăşul B : Aici nici omorî nu te 
poţi cu naţionalismul nost intransigent, că tot 
un medic — sachter de-al lor te disecă să con-
stete cauza sinuciderii şi tot un tartan îţi ia 
procesul verbal. 

Haide întrăm unde ne arată dl Cioloca, 
c'aicî ca antisemit rămâi cu stomacul lipit. Maî 
bine filosemit şi cu el deslipit. 

Maţele 'ml corăiau pogan şi 'ncepuseră a 
më lua ameţeli. Nu mal era de-a flămânzi. 
Vedeam bine că dacă mal persist în principiile 
mele antitîrtăniste ajung ca sf. Ioan cel nou. 
Ce era de făcut dar ? Am înghiţit şi paharul 
acesta. 

Mi-am dres însă iute gura cu 2 halbe de 
bere Okocim. Nu e rea. 
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tulul, emblemele luî oficiale, marca tëriï etc. 
carî s'au delăturat? Nu credem. Orî că 
n-am împodobit sala cu steaguri şi alte par
ticularităţi ungureşti ? Eram doar la o ma-
nifestaţiune romanească. 

Dar asta înzădar o spunem unor oa
meni, carî şi-au perdut în aşa grad mintea 
încât drept învinuire ne aduc şi aceea, că 
am vorbit la aceste serbări numai româneşte. 

Eî bine, mal putem noî continua dis
cuţia ? 

Nu. 
Vom trece nesuperaţî înainte! 

РЕШШ BAETHA MIKLÓS. 
Ni se scrie din afară următoarele : 
Samsarul convingerilor de orî-ce catego

rie, Bartha Miklós şî-a ales de temă în sfîr-
şit şi falnica noastră instituţiune culturală 
*Astra>. 

Sunt convins, că articolul despre «Astra» 
s'a scris fără recompensă şi din indemn pro
priu. Atâta perfidie numai delà un om dex-
ter în ale perfidiei, cum este Bartha Miklós 
se maî poate aştepta. 

Ţi-se pare că i-se sfăşie inima, când 
vorbeşte de soartea Românului din câmpii şi 
din munţi — şi trebue să fi un bun cu-
noscëtor al fraseologieî sale, ca să poţi con
stata, că compătimirea ţeranulul român din 
partea luî nu e durere, ci dispreţul trufaşu
lui stăpân de oare-când, care tracta «în oarba 
luî trufie > ca pe vită pe Românul legat de 
glie. «Aţi zice, că batjocoresc pe acest po
por, care sufere de sute de ani» — zice 
Bartha, eu jur că batjocoreşte. 

Pentru-ca perfidia deplină să fie, se face 
a căuta căuşele şi mijloacele mântuire! nea
mului românesc. 

Constată că noi Românii nu avem şcoli 
corespunzătoare legii — înveţatorl cvalificaţî 
nici aşa. In faţa acestor rele, lucru natural, 
că leacul cel mal bun pentru mântuirea pa
triei este şi va fi şcoala maghiară de stat — 
căci lumină, şovinism, kossuthism numai 
aici se poate câştiga. Şi bine să ştiţi oameni 
cu minte, a vorbi ungureşte este totul : a 

versa sânge pentru ţară şi rege, dacă nu te 
lapezl de neam, e mal mult, ca păcat. Sus 
dară guvern ! şi tu, care aï negligat pe acest 
popor trecut, acum ascultă pe credinciosul 
fiu şi apostol al patriei, pe modernul Ianus 
al indignărilor patriotice şi înfundă-ţl şco
lile cu Români ; pune la altar pe preoţi e-
şiţl din teologii de stat ! 

Miraţi-ѵё şi închinaţi-ѵё ceriurl şi voi 
sărmani preoţi valachl — rugaţi-ѵё domnu
lui, ca să vină în fine împărăţia ne mal vi
satei lumini din credinţă de stat. Fiţi serioşi 
oameni şi nu rideţî, —- Nu e glumă, ci 
o problemă mare — o teologie de stat se 
chibzueşte — àlà kisdedovourï — diriguite 
de câte un archimihaszna din ministerul de 
interne. Ce genială, ce puternică idee pen
tru scăparea neamului. Vorwärts ! Marschi
ren ! înspre oficina noue! credinţe ! 

Dar sâ nu te opreşti aici guvern ! Sâ 
mergi maî departe. — începe, ca şi la Ruteni, 
o acţiune de mântuire între Români şi atunci 
poporul acesta se va convinge, că agitatorii 
naţionalităţilor sunt mincinoşi şi înşelători şi 
atunci nu va mal fi Românul prada acestor 
oameni periculoşi pentru stat, ideile propa
gate de oamenii «Astreî> nu vor mal stă
pâni poporul românesc. 

închinaţi-vë neamuri! Bartha Miklós vede 
şi prevede totul. In timpul greului absolu
tism, când fii acestei binecuvântate teri îr. că 
nu se bucurau de libertăţile falnicului libe
ralism, din însufleţirea şi hărnicia a câtorva 
fii al neamului românesc s'a creat <Asocia-
ţiunea Transilvană» de odinioară, devenită 
din graţia liberalismului <Astra» de azi. Pe 
flamura eï s'a scris cultură, adecă şcolă-lu-
mină, progres material şi spiritual. Neam 
pus pe lucru şi sub auspiciile şi influenţa 
ideilor eşite din sinul el ridicatu-ne-am şcoli 
şi deosebite institute asudând şi cu credinţă 
în Domnul. Le-am ridicat maî frumoase şi 
mal primitive, aşa cum ne-a permis sărăcia 
noastră, aşa după-cum ne-a mal rëmas ceva 
de jertfit, când odată ne-am dat totul — 
sudoare şi sânge în vistieria statului ; şi am 
dat, ce e a statului, fără să fim cerut, ce ne 
compete, şi am zis, că dacă nu ne dă din 
al nostru, să ne lase, să facenj cu ce 

ni-a rëmas, ceea-ce ne trebue ; şcoaU 
pentru poporul nostru, In a lui limb/ 
căci l u m i n a m i n ţ i i numai în limba 
mamei se poate rëspândi. S'a zis şi s'a 
făcut. Azi privim cu mândrie la rodol să
răciei noastre şi ne luptăm, că ce s'a în
ceput sâ se ducă la bun sfîrşit. Intunerecnl 
din vremile Aprobatelor şi Compilatelor — 
cunoşti timpurile aceste d-le Bartha şi al 
d-ta curajul bărbătesc să ni-o spui pe un
gureşte noue şi lume! întregi, ce timpuri 
erau acele? — dispare cu încetul, Româ
nul începe a se preţui pe sine şi 'ncepe a 
înţelege din şcoala neamului sëu, că soarele 
într'adevër -şi pentru el rësare; mal ştie şi 
dînsul, că sunt pe lume şi drepturi — ш 
numai datorinţe şi dispreţurl, şi toate aceste 
pëcate le ştie Românul, d-le Bartha, deli 
dascălul şi preotul valach, simplu daca-'j 
place, dar de inimă. Şi să ştii un luciu 
acum: Până va exista sete de lumină 
drepturi, în a le rëspândi aceste toţi vom 
fi agitatori, toţî, câţi ne simţim oameni one
şti şi cu tragere de inimă pentru neamul 
nostru; şi nu vom trăda acest popor, nn 
vom părăsi altarul culturel sale naţionale, si 
aiurezi de* o sută şi de o mie de ori mal 
tare, caşi în articolul perfid despre Astra. 

Striviţi, înfricoşaţi nu ne mal lăsăm de 
urletul nimărul şi cu toate aceste nu voin 
comite nici odată nebuniile atribuite înţelep
ţilor neamului nostru din sînul Astreî. 

Al d-ta curagiul bărbatului de caracter, 
să o declari, că crezi, că e posibil să ţină 
un român de naltă cultură în Ungaria şi în 
public toast pentru imperatul numai ? 

Crezi d-ta, că un om cu mintea întreagă 
cu ocasiunea unei solemnităţi, să ceară în
depărtarea draperiilor de colori ungureşti? 
A comite o prostie atât de colosală, pe cât 
de impertinente sunt minciunile aceste, пщ 
se poate. 

Nu le crezi nici d-ta minciunile aceste 
— dar fii bun şi ne spune, pentru-ce al 
cerut totuşi intervenţia ministrului? 

Să-'mî dai însă voie, să te fac atent 
încă de acum, că în rëspuns să ne-o spui 
de loc la început, că oare în calitatea omu
lui de convingerea delà « Magyarország* sau 

Se bea bine. începutul nu e rëu, îmi gândii, 
şi-mi comandai un „Holzfleisch". 

M-am speriat de ochii ce i-a boldit la 
mine chelnerul. Nu ştia de e de mâncat sau de 
beut. Mi-a adus în sfîrşit o friptură coşer de 
porc, care după 2 — 3 grohăell prin stomac îmi 
potoli tonurile maţelor discordate. Ceilalţi încă 
îşi puseră fălcile în mişcare, ca după o zi lungă 
de post. 

Par'că-şl mal veniră creştinii în fire după-ce 
mal trasera şi câte-va pahare de vin. Scurt zis : 
cu ziua aceea ne 'mpăcarăm omeneşte. 

De ziua următoare nu ne durea capul pe 
nici unul. Singură doamna B. se gândise că 
ceva mâncare pe drum nu strică. Cine ştie pu
păm ceva pe unde trecem sau ba, cu îmbul
zeala asta mare de oameni. A şi plecat îndată 
sâ cumpere ceva cămătării, însoţită de fratele 
V., pe care-1 însărcinasem să se îngjească şi de 
mine. 

Până-ce s'au reîntors el, noi cel remaşl 
am mal „slobozit" nişte cărţi poştale ilustrate, 
ear după-ce au venit şi el am plătit-o soco
teală jidovească pipărată, să i-o trânteşti de cap 
nu alta. Dar vorba Mnealul: „Numai odată s 
400 de ani delà moartea lui Ştefan" ! — Am 

. plecat cu mâagăerea că la 500 de ani n'o să 
ne mai tragă nouă chiulu, ci altora mal pri
copsiţi ca noi. 

Ajunşi la mănăstire la invitarea domnului 
Balmoş Iun. ne mutăm hotrobele în altă octae 
mal convenabilă, remasă goală. II mulţumim şi 
cerem audienţă la tătucu Morpheu. 

Mal întâiu a fost primit tăcutul tovarăş 
Nicolae, pe care în curînd îl şi auzii boscoro

dind în limba somnoroşiel sale a moşului Mor
pheu. Eu până cătră miezul nopţii avuse! de 
furcă cu gardiştii pişcătorî al acestui Omnipo
tent, nevoind să më anunţe la audienţă. Cre
deam c'o întrat fratele Victor şi cine ştie ce 
rapoarte luijgl îî face de nu-mi mal vine şi 
mie rîndui. 

Më săturasem până 'n gât de scărpinatul 
urmelor gardiştilor, când aud numai : svîrr ! . . . 
îu ungheţul opus al odăii. 

— Care eşti, măi? 
— Eu. Pute măi frate a usturoi aici de 

gândeşti că te ia dracu ! . . . 
— Ce-aï aruncat? 
— Perina, trebue c'aceea pute. 
Nu trec 5 minute şi ce aud numai zzzup I . . . 

în celalalt ungheţ. 
— Ce drac e cu tine măi Victore ? . . . 
— Unui ! . . . soarele el de putoare. îmi 

vine să-'ml vers suiletu măi, nu alta 
— Acum cu ce-al svîrlit ? . . . 
— Mal era o perină. Băgas'ar dracu în 

toate perinele şi plapomele de pe lume ! . . . De 
ştiam una ca asta, mal bine më culcam pe 
treptele bisericel. 

Remăsese bietul gol-golaş, numai pe sal
tea şi tot se svîrcolea şi şuera de gândeai că-şi 
dă sufletul 

Soţu Nicolae habar n'avea de toate acestea. 
Trăgea nişte dordoloşi de sunete pe nas de 
credeai că vrea să spărie pe cineva. 

După-ce mi-se tociră unghiile de scărpinat, 
ajunsei in fine şi eu să capët audienţă la un-
chiaşul Morpheu, care më primi cu braţele des
chise în apartamentele sale de somn aducătoare. 

Dar abia më alintă la sînul sëu cald vr'o 2 ort 
şi un bubuit straşnic më redă earăşl tristei rea
lităţi. Venise tîrtanul cu birja să ne ducă la Iţcanî. 

Primul gând după-ce m'am trezit mi-a fost, 
să më uit la fratele Victor, dacă mal e în pat 
sau l'a aruncat dracului şi pe acela undeva. 

Era 'n pat bietul, cu capul bondărău şi cu 
picioarele priponite în părete. Chinuit somn !... 

II compătimeam din inimă, dar nici eu nu 
eram de invidiat. Eram cu pielea toată ciorsiită. 

Ne ridicăm noi cu chiu cu vai, căcî jidă-
naşul delà uşă nu ne mal tăcea de pe cap cu 
fleura lui ascuţită: „Pofthesc să seulhaţî boieribi, 
ehe schephem trhenuu. 

— Mal tacă-ţî nespălata, mei jigodie, că 
noi te-am angajat să vil la 2 ore şi acum e 
numai ora 1 . 

— Ma rhog puna la Iţchani e departe. 
— No acum basta şi te cară de aici. Aş

teaptă la uşă până venim. 
— Ma rhog, ma rhog!... 
Ne 'mbrăcăm noi repede bufnindu-ne mal 

de una, mal de alta — ca omul nedurmit — 
şi ieşim încărcându-ne birja jidanului. 

— Ma rhog, fost vorba che nhuma 3 boiehrt! 
— Ţine-ţi pupăza şi mână 'nainte ! 
— Ieh — da nhu-î cu dhereptate! 
— Dă numai înainte că-ţî facem noi drep

tate. Mal veniseră adecă 2 domni cu noi, de 
aceea făcea acum jidanul gură, voind să mal 
stoarcă ceva. 

După-ce pornirăm la drum aflarăm de-ce 
a venit ovreiul aşa de timpuriu şi nu ne ma] 
slăbia din gură să ne îmbrăcăm mal repede. 
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ţn calitatea redactorului secret în acelaşi 
Himp delà foaia de odinioară a Iul Bánffy, 
delà «Reggeli Ujság> vel bine voi a ne lini
şti sufletele? 

Idomeneus. 

D I N ROMÂNIA. 
M. 8. Begele în străinătate. Joi, 2 Sep

tembre, M. S. Regele, urmat de suită, a mers la 
gara din Răgaz ca să primească pe A. S. R Co-
mitesa dé Flandra, care sosea delà Bruxela şi 
în tovărăşia căreia Suveranul a făcut zilnic, în 
timpul şedere! la Răgaz, preumblări în jurul a-
cestei localităţi. 

Regele a binevoit a primi In audienţă, tu 
timpul acestor şase zile petrecute aci, pe dl baron 
Roggenbach, fost prim-ministru al marelui Ducat 
de Baden, Bxc. Sa dl comite de Osten-Sacken, 
ambasadorul imperiului rus ia Berlin, dl profesor-
doctor delà facultatea din Tubingen von Bruns, 
Exc. Sa dl baron von Schreckenstein, fost mare
şal al curţel A. S. R. Principelui Carol Anton de 
Hohenzollern, precum şi alte persoane de distinc-
ţiune aflate în localitate. 

Luni, 5 Septembre, la orele 2 p. m., Suve
ranul, urmat de suită, a părăsit Răgazul plecând 
la Weinburg. 

La gara St. Margarette, Majestatea Sa af ost 
întîmpinat de A. S. R. Principele Ferdinand al 
României, A. S. R. Principele Frederic de Hohen
zollern, A. S. R. Principele Carol, care venise 
tn automobil, spre a ura bună sosire înaltului 
căletor. 

La gara din Raineck, Regele a fost primit 
de A. S. R. Principele Leopold de Hohenzollern, 
AA. LL. Principesele Luisa şi Iosephina de Ho
henzollern şi de Suite; iar de aci Majestatea Sa, 
dimpreună cu persoanele ce l'au însoţit, fură con
duse In echipagele curţel la castelul Weinburg. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Politiea Angliei în Asia. Secretarul de 

stat al ministerului coloniilor Brodnck în vor
birea sa ţinută la Bradley a desvoltat prin
cipiul sëu politic în privinţa politicei Angliei 
în Asia zicênd că procedura Angliei în Ti
bet este corectă, provocată de altfel de că
tră Tibetanî. Anglia prin procedura asta a 
voit să procure autoritate comerciulul en
glez, Anglia grijeşte cu luare aminte de de-
obligamentul, de a nu ocupa teritor tibetan 

Avea să mal ducă nişte domni la Iţcani şi tre
buia să aibă vreme să se mai re'ntoarcă odată, 
ca să nu scape nici aceia trenul, căci altcum o 
păţia. S'a folosit de ocaziune bezevenchiul ca 
să stoarcă înc'o taxă în contul odihnei noastre. 
Un folos însă tot am tras şi din geşeftul acesta 
al tîrtanului. Anume acesta ca să riu întârzie 
cu cel cari avea să-i mal ducă la gară mâna 
în ruptul capului, scăpându-ne astfel maî re
pede de colbul teribil ce era pe drum şi pe 
care trebuia să-1 respirăm. Cât e drumul de 
lung era plin de grupuri de studenţi, cari în
văluiţi în negura de praf îşi zoriau picioarele 
spre Iţcani. 

Ajunşi la gară ne împăcăm cu birjarul 
obraznic, încununêndu-1 cu câte-va înjurături 
şi înădindu-I plata cu câte-va piţule primite cu 
ghiare lacome şi cu vorbe de mulţumită. 

Trecem apoi in furnicarul gării. Abia te 
poţi strecura, atâta lume. Dar când vor mal 
veni şi ceilalţi ! . . . Val de capu nost ! . . . Ce 
ne f a c e m ? . . . O să ne urîm zilele aşa îndesu-
ială o să fie pe tren ! . . . 

Unul trece să ne iee bilete. După o oră 
întreagă de bae de vapor şi de masagiu rusesc 
scapă, mort de jumătate. Punêndu-ne în acti
vitate febrilă cotele întrăm în sala restauran
tului să luăm un ceaiu sau o cafea. 

(Va urma). 

permanent şi se va feri sä se amestece în afa
cerile interioare ale tërii. A mal spus Brodrick, 
că generalul Kitchener, ca comandant suprem 
In India, a severşit lucru extra-ordinar. Cu 
privire la reorganizarea armatei din India 
s'au făcut pregătiri, pentru a fi mobilizată 
în scurt timp, pe cum a fost asta şi până 
aci, şi pentru a putea petrece în taberă mal 
multe luni fără lipsă de ajutor mal de parte 
Cea mal bună garantă a păcii la frontieră 
este aceea, dacă dăm să înţeleagă aceia a 
ţis Bodrick, cari ar putea să devină duş
manii nostrii, că Anglia este gata de rësbol. 

Rësboiul ruso-japonez 
Petersburg, 27 Sept. Precum vestesc 

raporturile telegrafice sosite aici, Japonezi! 
se pregătesc cu grabă febrilă jur de Muk
den pentru atacul proxim. In Petersburg 
în general se crede, că deja zilele astea 
se va da o luptă sângeroasă asemenea celei 
delà Liaoyang. 

Tokio, 26 Sept. Aici se crede, că 
Japonezii an cncerit şese forturi la 
Port-Arthur în linia II. de apărare. Delà 
19 a lunel curente tot mai mult cresc 
speranţele cucerire! oraşului. 

Tokio, 26 Sept. Aici sunt de părere, 
că armata asediatoare în timp foarte scurt 
va pătrunde în oraş, silindu-l să capituleze. 

Paris, 26 Sept. Ştiri sosite din Tşi-fu 
vestesc, că situaţiunea asediaţilor este foarte 
critică. Toate întăriturile exterioare se 
află deja în manile Japonezilor. Co
mandantul Stoessel dispune numai de câte
va mil de soldaţi. Japonezii au suferit ce 
e drept mari perderi, dar perderile Ruşilor 
sunt cu mult mal mari. 

Londra, 26 Sept. Japonezii Sâmbătă 
au îndreptat un foc aprig asupra muntelui 
Jean. Când focul artileriei ruseşti a slăbit, 
infanteria japoneză a reuşit cu mari per
deri să treacă peste zidurile fortului. S'a 
iscat o luptă groaznică, în care mă-
treaga garnisoană rusească a fost în-
celărită până la ultimul soldat. Japo
nezii au pus mâna pe trei forturi 
importante, şi 6 mal mici-

Referitor la lupta delà Liaoyang cetim în 
L'Européen următoarele : 

In urma micilor încaerări delà 24 din
tre avautgardele lui Nodzu şi câte-va posturi mici 
ruseşti, din regiunea Landian-San, Kuropatkin tri-
mete o telegramă lăudăroasă. 

La 26, Ruşii pierd, fără folos, vre-o sută 
de oameni, în câte-va ciocniri mici cu trupele Iul 
Nodzu, cari începuseră să vie în numër mare. 

La 26 trupele japoneze apar pe tot fron
tul, la Anping. Ruşii părăsesc poziţia întărită delà 
An-Şan-Tşuang. „Japonezii atacară |Anpingul ca 
nişte fanatici" ; până seara poziţia principală le 
căzu in mâni, deschizându-le liniile Ruşilor. 

La 27, nimic însemnat. De aci încolo însă 
Kuropatkin şi Sakarof devin mal puţin prolixl. 

La 28 şi 29, Japonezii se pregătesc pentru 
lupta cea mare, ocupând poziţiile ocupate întâiu 
de Ruşî. 

In zorii zilei de 30 începe lupta care du
rează doue zile şi care se întrerupe din cauza 
ploael şi întunereculul. La 1 Sept. st. n. des de 
dimineaţă, Japonezii, reluând ofensiva, fac o des
chizătură în liniile Ruşilor delà sud şi ocupă po
ziţia Sinlintun, la 5 klm. împrejurul porţilor. In 
acelaşi timp întră şi Kuroki în scenă, în sectorul 
de Nord-Est ; patrulele ruseşti dau alarma de 
abia după ce două diviziuni ale generalului ja
ponez trecură Taitşihoul. 

Pe Kuroki îl preocupă numai planul de a eşi 
înainte» inimicului, pe linia de retragere ; singu
rul Iul obiectiv e să ocupe Înălţimile delà Yan-
tal, cari predomină asupra liniei ferate şi dru

mului din spre Mukden. Din cauza trecere! flu
viului însă şi din cauza generalalui Orlof, pozi
ţiile acestea au fost ocupate mal înnainte de cor
pul I siberian. 

La 2 şi 3 Japonezii înfrâng corpul Iul Sta-
kelberg, împingéndu-1 dincolo de drumul Muk-
denülui, iar poziţiile delà Yantai, sunt rëu ame
ninţate. Atunci Kuropatkin a ordonat evacuarea 
Liaoyanguluî şi retragerea spre Nord. De altfel 
retragerea a început delà 1 nu 3, de oare ce în 
momentul când generalisimul a telegrafat ordinul 
dat, se afla, împreună cu tot statul major şi 
o mare parte din corpul sëu de armată, pe înăl
ţimea staţiune! Yantai. Dovadă că trimisul spe
cial al lui „Le Temps" spune că în dimineaţa 
zilei de 1 Septembre totul se liniştise, iar gara 
s'a evacuat fără grabă. îndată ce Kuroki a aflat 
acest lucru, căută să se lupte repede cu inimi
cul. Cu această ocazie am putut să mal admi
răm odată dibăciile cusute cu aţă albă, ale cen-
zurel ruseşti restricţia mentală a generalisimului 
Kuropatkin. La 3 Septembre a dat ordin arier
garda! să evacueze Liaoyang şi cu toate astea, 
Ia data aceea, retragerea fusese hotărită de două 
zile iar evacuarea îndeplinită. Faptul acesta ex
plică blamarea generalului Orlof, pentru ofensiva 
sa viguroasa delà 2, făcută spre Sykvantun. Pen
tru Kuropatkin, aceasta ofensivă n'avea nici un 
rost, de oare-ce îl contraria planul. 

Şi cu toate acestea a contribuit să scape 
o situaţie desperată. La 4 dimineaţa, Japonezii 
au ocupat Liaoyang. Cum ar fi putut toate cor
purile de armată ale lui Knropatkin, cu bagajele 
lor, să iasă din oraş, în astfel de condiţii, numai 
în ziua de 3 ? 

Cine mal poate zice acum că pumnul co
losului va zdrobi inimicul ? Presa rëmâne stupe
fiată, în neputinţă de a trage concluzii. 

Cine nu ştie că, de vre-o două-zec! de ani, 
Rusia nu ş-a mai reînnot artileria ; că, afară de 
câte-va excepţii, spiritul generalilor ruşi este 
mai retrograd decât al tuturor naţiunilor Eu
ropei ; etc. ? 

Toate prejudecăţile înrădăcinate în spiritul 
şefilor, de-acum 34 de ani, le găsim neatinse la 
cea mal mare parte din generalii ruşî, cari nu 
s'au folosit de nici o lecţie dată de istorie. în
crederea oarbă în poziţiile bune, inerţia coman
dantului, pasivitatea, Incapacitatea de a conduce 
o acţiune începută, toate prejudecăţile ilustre prin 
pildele delà Spikeren, Foeschwiller, Sedan se gă
sesc în zilele delà Liaoyang. Asta-I direcţia ge
nerală. Rutina administrativă nimiceşte eroismul, 
paralizează devotamentele. 

Novoie Vremia povesteşte că unor soldaţi 
li s'a refuzat obuzele cejute, de oare, ce nu aveau 
hârtiile în regulă. 

Privind suferinţele atâtor mii de fiiinţe ome
neşti, cauzate de neîngrijire şi nepricepere, ne 
întrebăm dacă nu era mal multă dreptate tn Car-
tagina, decât în acest imperiu, în care serviciile 
cele mai meschine se răsplătesc cu dărnicie ri-
diculă. 

Iată cum a putut face Kuroki trecerea 
peste Taitsiho, fără a trage un foc. Era aproape 
de mintea omului să trimită oşti destule în sec-
toriï delà Sud şi Sud-Est, dar nu trebuia sălaşe 
nepăzit cursul Iul Taitsiho, la Nord-Est, ci ar fi 
trebuit să aibă aproape şi sub mână oşti îndes
tulătoare pentru a împiedeca trecerea peste Tait
siho. Se vede că Kuropatkin îşi închipuea că 
va afla destul de repede de începutul trecere! 
pentru a lua mësurï Kuroki, minunat ajutat de 
spioni, a reunit al înşela eu desăvârşire pe Ku
ropatkin. Delà 24 până 31 August numai arma
tele lui Nodzu i,i Oku au putut lupta în sectoa
rele de Sud şi Sud-Vest. 

La 31 atrăsese în faţă-le toate puterile lui 
Kuropatkin ; uinineaţa, la 1 Septembre, au luat 
toate poziţiile principale ale Ruşilor, la Sud. 
Ruşii sau grămădit chiar lângă zidurile cetăţel, 
îndărătul celor din urmă şanţuri. Tocmai dimi
neaţa aceasta, când Kuropatkin îşi grămădise toate 
ostile la sud-vest, spre a respinge „ofensiva des-
nădăjduită" acelor cinci divisiunl ale Iul Oku şi 
Nodzu. Kuroki care aşteptase afară de teatrui 
resboiuluî, trecu cu două divizii peste rîu, fără 
a trage un foc ! Atunci abia află Kuropatkin că 
Kuroki a trecut prin vadul delà Sykvantun. 

Deci manevra delà Yalu s'a repeţit şi a iz
butit în totul ca şi í colo. 
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ABAD, 28 Septembre 1904. ! 
— Begina României la Ylena. Din 

Viena se scrie că M. S. Regina României 
a comandat o coroana de bronz aurit, pen
tru a o depune pe mormântul împărătesei 

' Elisabeta a Austriei. Pe cele doue panglice 
se ceteteşte inscripţiunea : >Ţie, care nu maî 
suferi*. 

— Teatru român în Sibiiu. Ne gă
sim In plăcută posiţiune de a aduce la cu
noştinţa publicului nostru iubitor de progres, 
că harnica > Reuniune a sodalilor români 
din Sibiiu«, a luat lăudabila hotărîre de a 
présenta în partea a 2-a a lune! Octobre n. 
c. pe scena teatrului orăşenesc, frumoasa 
piesă >Sâmbăta morţilor*, dramă în 5 acte 
de Raupauch, localisata nu se poate mal 
bine, de Teodor V. Păcăţianu. Piesa după 
toată probabilitatea se va représenta de 2—3 
ori. Venitul curat se va împărţi Intre pă
gubiţii noştri prin foc, cum şi ca daruri de 
Crăciun săracilor nostril. Diletanţii, recru
taţi din cele mal probate puteri dramatice 
ale Reuniune!, urmează cu multă diligentă 
repetiţiile. Prin punerea din nou în scenă 
a acestei piese, să va satisface dorinţei nu
meroaselor persoane, cari din lipsa de spa
ţiu, n'au putut asista la representaţia dată 
cu atâta succes de Reuniune în 1901. 

— Inaugurarea unui monument. 
Astă-zl s'a făcut la Vilna desvălirea monu
mentului ridicat în memoria împărătesei Ca-
terina. 

Desvălirea s'a făcut cu mare solemni
tate în prezenţa marelui duce Mihai Alexan-
drovicï, a ministrului de interne principale 
Sviatopolk Mirsky şi a 60 représentant! din 
înalta aristocraţie poloneză. 

— Cele mal vechi tipărituri de origine 
românească. După cunoştinţele noastre biblio
grafice de pană astăzi, sunt următoarele trei cărţi 
destinate serviciului bisericesc : 

1. Un Liturghier slavonesc a cărei tipărire 
se începe în vremea lui Radu-cel-Mare şi cMn po
runca lui şi se termină sub Mihnea-cel-Rëu In 
10 Novembre 7017 (1508). 

2. Un Ocţoih slavonesc, tipărit de acelaşi 
Macarie, din porunca lui Vlad Vv. în anul 7018 
(1510) ; şi în fine. 

3. Un Evanghelier slavonesc, tipărit iarăşi 
de Macarie. 

— Necroloage. Subsemnaţii cu inima frântă 
de durere anunţă în numele tuturor consângeni
lor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult iubitul ei 
soţ, neuitatul lor părinte, socru şi moş : Ioan 
Roman, paroch gr.-or. în Luncoiul superior şi 
membru al sinodului protopresbiteral al Zaran-
dului, după un morb grav şi îndelungat, astăzi 
la 11 ore seara împărtăşit fiind cu Sfintele Taine, 
în anul al 66-lea al etăţii sale, şi al 40-lea al 
preoţiei, şi-a dat nobilul suflet tn manile Creato
rului. Remăşiţele pămenteştl ale neuitatului de-
fnnct, după împlinirea ritualelor bisericeşti, se 
for depune spre eterna odihnă, Luni în 13|26 
Septembre a. c. la 1 oră p. m. în cimiteriul din loc. 

Fie-î ţerlna uşoară şi memoria binecuvân
tată 1 Luncoiul-superior, la 10/23 Septembre 1904. 
Sofia Roman, ca soţie. Nicolae Roman, Aron Ro
man, Rosalia Roman, măr. Petrişor, Florica Ro
man măr. Datca, ca fii şi fice, Elena Roman născ. 
Bradu, Ioan Petrişor, preot, Dimitrie Datca, ma-
triculant, ca noră şi gineri. George, Dionisiu, Nina, 
Lucreţia, Aurelia, Aurel, Petrişor, Constanţa şi 
Roman, Octavian Datca ca nepoţi şi nepoate. 

— Subsemnaţii cu inima frântă de durere, 
aducem la cunoştinţă rudeniilor, şi a cunoscuţi
lor, că neuitatul şi mult iubitul nostru fiu Romul, 
Trăin, a răposat în Domnul Marţi In 7/20 Sept. 
a. c. în etate de 4 ani, după un morb îngrozi
tor de şcarlat-difteria. Odihnească In pace \ Fi-
righaz, 12|25 Septembre 1904. Ioan Stoian preot 
şi Silvia născ. Petro viciu. 

— Moartea tragică a unei femei medic. In 
secţiunea chirurgicală a spitalului din Mikolaev pe 
Don, figura ca medie secundar doamna Dr. Pe
ters. Zilele acestea s'a adus tu acea secţiune o 
lehuză căreia trebuia să se facă o operaţiune. 
D-na Dr. Peters era tocmai de serviciu tn acea 
ei şi primi bolnava care era muribundă, mal în
tâie îl telefona medicului primar al secţiune! tn 
privinţa operaţiei. Acesta-Ï rëspunse, că a exa
minat deja pe bolnavă înainte de amează şi că 
operaţia necesară nu e complicată, d-na Dr. poate 
să o facă singură cu ajutorul oamenilor de ser
viciu ; medicul primar II mal dădu afară de a-
ceasta unele informaţiunî de ordin medical. 

D-na Dr. Peters procedă imediat la opera
ţie pe care o termină cu succes, dar, după câte
va ore femeea operată fű un cadavru. 

Când d-na Dr. fu chemată de oamenii de 
serviciu la moartă şi constatată decesul, ea de
veni nebună şi fugi din sală. După un sfert de 
oră ea a fost găsită tn agonie în odaia sa. Luase 
otrava şi muri în câte-va minute. 

— Libelul de serviciu al iuristulul. La 
noi în fericita Ungarie nu e mal modru de a te 
ferici pe cale cinstită. Cu toată truda, diligenta, 
dorul de muncă, calificaţia eşti refuzat pretutin
deni, aşa că nu-ţl remâne alta decât alternativa : 
ori te sinucizi, ori cazi în crimă. In cazul prim 
societatea a scăpat de un membru superfluu, în 
al doilea s'a sporit statistica criminalilor cu un 
indivit cărui, negreşit nu-1 se poate aplica teoria 
lui Lombrozo. 

Nu este mirare dacă omul sërac şi cinstit 
ajunge să stea tn faţa acestei înfricoşate alterna
tive, căci la noi toate carierile, toate oficiile în-
cepênd delà cele mal de jos, până la cele mal 
de sus, toate gem. 

Dar mai ales carierile ştienţifice s'au umplut 
atât de tare, încât zeu nici nu se rentează să te 
mal cugeti la fericirea ta pe calea ştiinţelor, chiar 
talent şi vocaţiune de al avea, căci încercând să 
întri în formă de cerşitor în porticul Minerve!, 
eşti orî scos tot de-a doulea, ori dacă eşti tolerat, 
eşti expus mai târziu să peri de foame nainte de 
ce al fi dat barem vr'un semn de viaţă. Dintre 
carierele înalte cea juridică este mai ales, la care 
tineretul se îmbulzeşte (la universitatea din Bu
dapesta şi Cluj sunt peste 5000 iuriştî, dar unde 
sunt academiile de drept?) în numër colosal de 
mare. Nu mal mic este contingentul acelora, cari 
caută fericire pe alte cariere: la technică, dife
ritele academii, şi cursuri pregătitoare pentru alte 
cariere inferioare. Causa acestei supra-abundanţe 
este în primul rînd proletariatul atât intelectual, 
cât şi material, care s'a sporit în mod îngrozitor. 

Un exemplu clasic ui acestor stări adevërate 
şi triste este şi următorul cas întêmplat zilele tre
cute în Budapesta. Un student iurist ne mal pu
tând continua studiile din causa miserieï, s'a ho
tărît sä se lase de studiu, dupä-сѳ a încercat pe 
la toate oficiile, toţi advocaţii, pe la diferite fa
milii să se aplice, fie ca simplu diurnist, fie ca 
scriitor, fie ca instructor. Ne maî ştiind ce să în
ceapă alta, ca să nu piară de foame s'a dus Ia 
căpitanul de poliţie din cercul IV, să-şî scoată 
libel de serviciu, să se aplice unde-va ca servi
tor, ori ca hamal. 

Fiind ce-e drept eam pe sărăcie îmbrăcat, 
dar curat şi cu îngrijire, era bătător la ochi că
pitanului, că un om inteligent voeşte să i-se li
bereze libel de serviciu. 

Drept aceea căpitanul 11 întreba plin de cu
riozitate şi eu un ton blând. 

— De ce al lipsă de un atare libel? 
— Voiesc să më năimesc Magnificenţă. Sunt 

om tare, sănătos, sper că doar.voi putea fi de fo
los unde :*a ca servitor în vr'un biurou, ori pră-

' vălie, ort chiar şi ca slugă la vrun magnat. Pu
te m să ajung deja într'un loc ca atare, dar au
zind stăpânul că n'am libel, a refuzat să më pri
mească de teamă să nu fie pedepsit. 

— Dar de ce nu cerci d-ta să te fericeşti 
pe altă eale ? întreabă căpitanul plin de compă
timire pentru desperatul tinër. 

— O, domnule căpitan, încercat-am, um-
blat-am pela toate biurourile, cutrierat-am toate 
oficiile, să ajung ceva scriitor; voit-am să aflu 
undeva post de instructor, diurnist, practicant 
în drept dar fără résultat, cu toată truda mea. 
Căci credeţi-ml Magnifice, sunt om silitor, serios şi 
iubitor de muncă. Dar situaţiunea mea devine 
şi mal grea şi insuportabilă prin faptul, că am 
promis şi părinţilor mei, că-I voi ajutora cu 
5—10 florenî lunar, şi eată acum stau însumi 

acolo să pier de foame, ne avênd alta, decât a 
ceste haiae de pe mine. 

— Daca bine am înţeles, d-ta al zis căni! 
căutat să ajungi unde-va practicant in drept. Al 
d-ta pentru asta cualificaţia recerută ? — întreabă 
de nou căpitanul cu ochi examinatori delà tinër. 

— Poftim D-le căpitan aci îmi sunt atesta
tele mele. Eu sunt E. I. iurist, am făcut maturi
tatea eximio modo, am fost un an voluntar, eu 
ca iurist am făcut cele doue examene fundamen
tale. Dar ce-m! folosesc atestatele, dacă nu pot 
ajunge la un post cinstit, care mi-ar asigura nu 
trai cât de modest, dar sigur, ca să-mi pot con
tinua studiile. 

Căpitanul uimit şi înduioşat de situaţiunei 
critică, în care se afla bietul tinër, i-a dat an 
ajutor momentan, făcendu-1 să părăsească gândul 
de a-şl scoate libel de serviţiu, dându-1 In schimb 
unele recomandaţiunl cătră cunoscuţii sei, peatn 
a putea căpăta o ocupaţiune cât de mică neferi
citul om. 

— Mulţumită publica. La fondul .Masa 
studenţilor" delà gimnasiul public român gr, 
or, din Arad au întrat delà 1/14 Iulie până în 
14/27 Septembre, a. c. următoarele daruri ma-
rinimoase : 

Delà „fondul gimnasial" din Brad ca cu
nună eternă pentru fer. Ioan Groza, protopres-
biter în Hălmagiu, vice-président al représen
tante! gimnasiale, reposât la 6 August 1904, 20 
cor, Ales. Furdul, înveţător Abrud-oraş 2 cor. 
Manasie Jar, preot Limena, din causa alegerii 
profesorului Dr. Pavel Oprişa de director gim-
nasial în Brad 4 cor. 1. Ştefănescu, preot, Be-
rinî, comitatul Timiş 2 cor. Dr. Aurel Cioban, 
cand. de adv. în M.-Radna din causa logodnei 
sale cu d-şoara Olimpia Hamzea, celebrată la 
18 Sep. a. c. ca rescumpărarea anunţurilor de 
logodnă 30 cor. 

Binefăcătorii dăruitorî primească expre-
siunea profundei mulţumite ! 

Brad. 14/27 Septembre 1904. 
Comisiunea administrativă. 

— Foame tn armata ruseasca. Neme-
rovicl Dantşenko descrie în Ruscoe Slovo, urmă
toarele scene de foamete din armată pe cari le 
scoatem din ^Indépendance Romaine". 

L / dreapta şi la stânga umblă oameni, 
cari de 9 zile nu ştiu ce va să zică odihna. 
Asta nu maî e oboseală, ci istovire. Oamanil 
ăştia de abea se ţin pe picioare. 

Se opresc înaintea noastră şi ne privesc 
cu lăcomie. In vagonul, schimbat în sală de 
mâncare, vëd supă de varză. 

— Ce vrei să mânâncî? — Aşi vrea 
pâne. 

I së dă bani, dar îi refuză. — Vë mulţu
mesc, dar eu a'şl vrea o bucăţică de pâne. 
De doue zile n'am mâncat nimic. 

Numai decât le împărţim tot ce avem. 
Soldaţii noştri fac ca şi noi. După un ceas n'a 
mal rëmas nici o fărimătură de pâne în tot 
trenul. Cu toate acestea, soldaţii vin într'nni 
şi cer pâne. Vin din poziţii depărtate, unde 
nu e cu putinţă să se trimeatâ meriude. Nici 
un soldat n'a vrut să primească parale. Rugă-
ciunele li-se mărginesc Ia a cere pâne. A doua 
zi o ordonanţă cerea acelaşi lucru. I-se dă o 
bucată de pâne, dar mal vrea. 

— Iţi ajunge atâta. — Mie, da; dar îmi 
mal trebue pentru căpitan. — Să vie singur. 
—N'o să vrea. — De ce? — Pentru că-î e 
ruşine. I-se dă pâne şi fertură pentru oficer, 
care salută de departe, luminându-i-se faţa de 
bucurie. După câte-va clipe vine un ofiţer din 
corpul luî Mişcenko, care făcuse câte-va verste : 
„Pentru Dumnezeu, generalul n'are ce mânca; 
daţi-mî ce-va! B , zise. AI noştri împart ceea ce 
au : jumătăţi de sticle de rachiu, pâne, carne, 
conserve. Ofiţerul se minunează. Manile îl 
tremură. 

O, mulţumesc; foarte ales. O să fie ser
bătoare pentru noi E o lună de când n'am 
mal avut aşa ceva; generalul o să joace de 
bucurie pe şea. încă un ofiţer vine. II Invităm 
să mânânce. Mulţumeşte, zicênd cu o voce 
slabă : — Par'că n'aşî mal putea să mănânc— 
Din ce aţi trăit până acum? — Din ceaiu. E 
bolnav, tremură. 

Ia cu lăcomie ceea ce i-së dă şi pleacă 
în marş. Un alt ofiţer se repede la o porţie de 
soldat cu atâta ardoare, în cât era cât p'aci să 
ni se umple ochii de lacrăml. 
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— Panici pe trenai expres. Din Viena se 
telegrafează, că în apropierea oraşului sabit а 
fost oprit trenai expres, ceea-ce a produs o pa
nica de nedescris tntre căletorl. Acest sentiment 
de groază însă a disparat, când s'a constatat mo
tivul oprirel trenului : o femee a născut pe tren, 
şi de aceea s'a dat signalai de alarmă. Atât feim a 
cât şi nou născutul aa fost aşezaţi la o casă pri
vată. 

— Accident de tren în America. După o 
depeşă din New-York tn apropierea de New-Marke 
s'a întêmplat o catastrofă pe linia ferată In arma 
unul carambol dintre doue trenuri, cu care oca
siune 45 călători şi-au perdut viaţa, ear 120 au 
fost vulneraţi, dintre cari mulţi grav de moarte. 

— Foc într'un teatrn berlinez. Din capi
tala Germaniei se telegrafează, că acolo Duminecă 
noaptea s'a declarat an incendia în teatral Lessing 
arzênd total magazinul ca decoraţianl pentra scenă. 
Magazinul a fost asigurat, dar suma aceasta na 
ajunge să acopere paguba, care este de an mi
lion maree. 

— Afacerea candfdatalnl la „episcopie" 
calvinească. Din Dobreţin, Roma calvinească, se 
scrie, că vestitul „protopop" şi candidat la „vlâ-

, dicie" calvinească Zsigmond Sándor din Hájdu-
Böszörmény a mulţumit de oficiul preoţesc în ur
ma descoperire! mişeliilor sale prea malte şi revol
tătoare. Când însă a fost pus pe picior liber, de 
cătră senatul de acuză a tribunalului din Dobriţin, 
nevrednicul om a revocat abzieerea, în urma 
«ăreî purtări „credincioşii" sei revoltaţi a pretins 
delà comunitatea bisericească să nu ia act de revo
carea „păstorului" lor, somând tot odată pe Zsig
mond să părăsească casa paroebialâ. Comunitatea 
bisericeasca a satisfăcut cererea poporului, şi a 
trecut peste revocarea preotului la ordinea zilei, 
aşternend actele presidiului diecesan în această 
causa pentra а face ca Zsigmod să părăsească 
comuna în timpul cel mal scurt, dovedindu-se de 
de preot atât de nedemn pentra ea. 

— Autografele generalului Kuroki. De când 
cu lupta delà Liaoyang, generalul Euroki a pri
mit mal mult de 600 scrisori cerêndu-ï un autograf. 

Jumëtate diu aceste cereri vin din Anglia şi 
din America. Celelalte sunt din Elveţia, Austria, 
Olanda, Belgia şi ţările scandinave. 

Сееа-сѳ ѳ mal curios din toată aceasta afa
cere este că generalul Kuroki doreşte să rëspundà 
solicitatorilor săi. 

— Mumia ominosă. „British Múzeum" din 
Londra de curênd s'a îmbogăţit cu mumia 
une! preotese de pe timpul antic-egiptean. Dar 
nu aceasta este care deşteaptă interes mal de
osebit, ci împregiurarea, că toate persoanele 
cari au venit în atingere cu aceastămumie omi-
noasă, au murit, or! au avut accidente. Se zice, 
că mumia este a unei preotese egiptene, care 
descindea din sânge regesc, şi servia în templul 
zeului Ammon Ra în Theba cu ібоо ani nainte 
de era creştină. 

Când mumia a fost îmbarcată pentru a fi 
adusă în Anglia, o serie de calamităţi şi acci
dente s'au început. Mal întâi un membru al 
expediţiei, care a găsit-o, câte-va zile mai târ
ziu şi-a perdut mâna ; nefericirea adică s'a în
tâmplat aşa, că in momentul, când un servitor 
i-a întins puşca, aceasta în mod neînţeles (?) 
s'a descărcat, sfărîmându-i braţul, aşa, că ace
sta a trebuit amputat. Sosită în Anglia expe
diţia, mumia a fost donată unei familii, peste 
care din momentul acesta a dat un şir nesfîr-
şit de calamităţi. Odată mumia a fost dusă la 
un fotograf pentru a-1 pregăti câteva simulacre. 
Mâne-zi fotograful agitat s'a dus la familia cu 
mumia unde a spus, că el singur a fotografat 
mumia şi garantează, că nime nu s'a atins de 
aparat, şi totuşi fotografia nu représenta faţa 
mumiei ci a unei ferne! viue egiptene care pri
veşte furios cu ochi! plin! de groază. Puţin 
după asta fotograful a murit. Cine-va atunc! a 
dat sfatul familiei să doneze mumia muzeului 
pentru a se scăpa de atâtea rele. Familia a 
ascultat acest sfat, dar omul care a transportat 
mumia la muzeu, o septemână ma! târziu 
a murit. De când mumia se află la muzeu, nici 
un accident nu s'a mai întêmplat ; aşa se vede, 
că preuteasa lui Amon Ra şi-a regăsit locul 
dé odihnă, de unde fusă conturbată de expe
diţia trecută prin multe calamităţi. Oamenii 
supertiţioşî din capit la Angliei numai cu spaimă 
îşi aduc aminte de această mumie, în care după 
credinţa lor deşartă locueşte crudul demon al 
resbunăreî. 

— Hymen. Dr. Gheorghe Will inspector 
şcolar regesc din Nyíregyháza şi Victoria Frăncu, 
Iosif Botean, profesor la realele din Déva şi Flo-
rica Frăncu, îşi vor serba cununia în Déva în 
34 1. c. st. n. 
* Felicitările noaslre. 

— Emil Thomas, cnnoscutul artist dramatic, 
anul din cel mal populari actori berlinezl, a în
cetat din vieaţă la Berlin. 

Emil Thomas era excelent în roluri carac
teristice. A jucat şi în America şi la Viena, unde 
era să se producă în ziua catastrofei lai „Ring-
Teater", pe acea scenă. 

Era de 68 ani şi juca încă. 
— Ultimul supravieţuitor al Balaklavel. 

0 depeşă din New-York anunţă moartea lui lohn 
Conner, anal din veteranii rësboiulul Crimeei, de
cedat la Mont-Vernon în vîrstă de 76 ani. 

Născut în Anglia se înrola în regimentul 
Royal Artillery şi luă parte la faimoasa şarje din 
Balaklava care a fost foarte ucigătoare pentra 
Englezi. După rësboiu se stabili în America. 

E oare adevër altimái sapraveţaitor al Ba
laklavel ? Se poate, dar delà un timp încoace apar 
necontenit o mulţime din aceştia. De 30 an! în
coace, la fiecare 15 zile, eşe câte un supravie
ţuitor care a luat parte Ia laptele acelea. 

— Ştiri ştiinţifice. „N. W. Tagblatt" nr. 
252 aduce ştirea că medical Kellermann vindecă 
nevralgiile rebele cu tratament local al „efecte
lor de lamina" violentă şi roşie închisă. Razele 
acestea au făcut minuni. 

Avis celor suferinzi. 
— Tolstoi la Sinaia. M. S. Regina Elisa-

beta a României a primit delà marele scriitor 
rus Tolstoi o scrisoare, în care îl arată, că din 
cauze independente de voinţa sa, din cauza îm
prejurărilor critice din Rusia, na va putea veni 
prin Octobre la Sinaia, după cum a promis, şi ѳ 
silit a amena visita sa la primăvara viitoare. 

Intre altele, bătrânul autor spâne în scri
soarea sa: „Când am doi fii, cari luptă pe cam
pai de bătaie, na pot fi liniştit nici o clipă, ci sunt 
cu grija mereu la el". 

In afară de cei doi fii înregimentaţi, Tolstoi 
are şi un fiu ziarist, angajat ca corespondent de 
diferite ziare ruseşti. 

— Critica armatei ruse. Un En
glez care deja de mult timp petrece In 
Mandciuria scrie ziarului Daily Mail urmă
toarele : Ruşii au avut la Liaoyang 220.000 
soldaţi şi 700 tunuri, şi astfel luarea ora
şului de cătră Japonezi n'a fost lucru ргеа^ 
uşor. înfrângerea Ruşilor aici a fost cau-
sată de cătră stângăcia generalilor ruşi. 
Soldaţii sunt bravi, oficeril sunt zeloşi şi 
plini de rêvnà, generalii însă sunt absolut 
incapabili de ori-ce conducere strategică. 

— Forţa militară a Japoniei. „N. Fr. Presse" 
scrie referitor la forţa armată a Japonie! un 
articol din care extragem armatoarele: La în
ceputul rësboiulul se vorbea de 13 diviziuni 
japoneze; îndată după trecerea laluluî s'au dat 
pe faţă şi 13 diviziuni de rezervă, car! au spo
rit cu 5o°/ 0 armata Japonezilor. De aceste divi 
ziunî nu ţinuse seamă statul maior rusesc, de 
aceea trimitea încet şi puţine oştî. Acuma însă 
o parte din secretul cu care Japonezi! şi-au 
învăluit pregătirile militare, s'a dat pe faţă şi 
se vede că Japonia numărând ce! 12 an! a! 
rezervei şi a! armate! de linie, dispune de 
1.200.000 de oameni, afară de landwehr. Sin
gura greutate e că nu sunt destul ofiţeri, aşa 
că va trebui să cheme sub arme pe cei liberat! 
din pricina verstei. 

— „Preot" calvin defrandant deţinut. In 
arma ragărel comunei bisericeşti calvine din Al-
sóidecs, procuratura din Mureş Oşorhel a cerut de
ţinerea preotului calvin Kós Tamás şi a soţie! sale, 
de oare-ce amêndol erau acuzaţi că aa defraudat 
din banii comunei 5100 coroane, cu care samă 
apoî aa luat-o frumuşel spre Hamburg-America. 
Dar aşa se vede în America n'au avut stare pro
babil li-s'au sfîrşit paralele, căci zilele trecute 
s'au rentors în patrie. Cum se vesteşte din Bu
dapesta poliţia d'acolo i-a luat sub scutul sen 
numai decât împreună ca prea stimata-! „preo
teasă". 

— Congresul internaţional al scriitorilor 
dramatici. Dumineca viitoare se va ţinea la 

Nancy, în Fracia sub presidiul lui Alfred Copus 
primul congres internaţional al scriitorilor dra 
maticT. Vorbirea de deschidere o va ţinea di
rectorul président äl societăţii de arte „L'art 
Dramatique, Dr* Sibitte. Dintre chestiile ce se 
vor desbate în congres, cele mal importante sunt 
următoarele : 1. teatrul poporal ; refer, vor fi Mau
rice Pottecber, Pierre Corneille, Fernand Helley, 
L. Gehin, Marcel Giuinaud şi L. Savignac. 2 Ţi
nerii scriitori si teatrele parisiene; referent:'A. 
Fourtier. 3 , Silvercrys va ţinea o conferenţă asu
pra modurilor de a face posibilă representalrea 
lucrărilor tinerilor scriitori. 4 . Decentraliţtfrea 
teatrelor din străinătate ; Raportor! : I. Vllleneáu. 
Paul Beaupain,L. Vander-Schoeven,lci-Toussaint 
şi Maurice Bloch. Seara se va da un splendid 
banchet, după care va urma representaţie şi 
cetire de lucrări literare şi muzicale originale. 

— Din orgiile rësboiulul.. Л̂ . Fi* Presse 
scrie : Din spusele locotenentului rus Radziwill, 
care a sosit din Port-Arthur Ia Cifu, lupta ar fi 
ajuns la aşa înverşunare, încât acuma nu se mai 
ţine seamă de regulele răsboaelor civilizate Mal 
întâiu Ruşii n'ar fi voit să ţie seamă de stea
gul alb ce innălţaseră vre-o 600 de Japonezi, 
despărţiţi de ai lor şi împresuraţi, ci ar fi armat 
a trage salve in ei. Atunci înşi-ş! Japonezii ar fi 
grăbit nemicirea acestora trăgând în el ; dar de 
atunci numai iau în în seamă nici coloanele 
sanitare nici steagul alb. Comandantul ar fi 
dar sfat la 300 de surori de caritate să plece, 
căci Japonezii vor face măcel desăvârşit la 
luarea cetate!, dar ele aa refuzat. 

— Cercetare disciplinară din canea insul
tare! mamei. Vice-comitele comitatului Borsod a 
pornit o cercetare disciplinară foarte interesantă şi 
rară în felul el în contra unui oficiant corni taten s. 
Nu de . mult s'a tnttmplat, că scriitorul Orosz 
Géza s'a dus în capitală ca scop să se sinucidă, 
sărind în Dunăre. Apa rece însă aşa se vede la 
trezit la cap, căci iute îl reveni dorul de viaţă, 
şi cum era un bun înotător, a putut ajunge tn 
pace ţermurul. Nici nu era să fie nimic din 
toată „comedia", dar lucrul dracului, băiatul 
drept adio delà maică-sa a adresa o epistolă de
schisă ofen\ătoate într'un ziar din capitală. In 
această epistolă nerecunoscătorul fiu a vorbit ca 
un cinism revoltător despre mamă sa, invinuindu-o 
cu fel de fel de acuze grave şi neadevërate. Din 
această epistolă a prins veste nefericita mamă 
despre fapta fiului el, şi crezêndu-1 deja mort, 
I-a plâns cu inima rănită pentru perderea uni
cului el fiu, şi ingratitudinea cea mare ca care a 
defăimat-o în faţa lamei. Orosz Géza numai atâta 
timp a petrecut în capitală, cât i-a trebuit să-şl 
usuce hainele, şi deloc a plecat acasă de-a drep
tul la raică-sa, ca şi când nimic nu s'ar-fi tnttm
plat. Aceasta 1-a primit cubraţele des chise iertân-
du-I nemernicia. Nu însă societatea,în care Orosz 
Géza se învirtia zilnic. Mâne-zi Orosz a mers la 
oficiu, dar n'a fost primit ; colegii së! i-a decla
rat, că nu pot fi într'o sală cu un om, care îşi 
insultă pe mamă-sa în public atât de grav. In 
fine vice-comitele a pornit cercetare înjeontra ti
călosului tinër suspendându-I deb oficiul sëu de 
scriitor. 

— Caterisirea luî Dalai Lhama. Dalal-
Lhama din Tibet a fost desărcinat printr'o procla-
maţiune chineză în numele împëratului Chinei de 
funcţiunile sale lumeşti şi spirituale. 

In ce priveşte puterea lumească situ*1" 
aţia actuală în care marele consiliu conduce 
guvernul se consideră ca permanent, pe când 
în partea sudică a ţărei, în apropiere de graniţa 
indiană Taschi-Lhama, amicul Englezilor va con
duce deocam-dată afacerile spirituale ale lui Da
lai-Lhama. 

Taşşhi-Lhama stă în ordinea erarhică pe 
deasupra lui Dalai-Lhama în ce priveşte rangul 
bisericesc, şi în timpurile trecute predecesori! Iu! 
au fost în acelaşi timp şi suverani spiritual! şi 
suveran! lumeşti ai ţâre!. 

Prin proclamaţia împëratului Chine! nu s'a 
făcnt alt-ce de cât s'a revenit la o formă de gu
vern cu care locuitori! ţereî sunt deprinşi. 

Mult timp Dalai-Lhama a fost de regulă nn 
băiat, care avea numai formal, printr'o regenţă 
suveranitatea şi înainte de a deveni major trecea 
în lumea cealaltă. 

Actualul Dalai-Lhama detronat şi rătăcitor 
în străinătate era primul care a ajuns în reali
tate la maturitate, a luat frêneJe guvernului şi a 
domnit. El a stăpânit ca nn tiran temut aşa că 
mic şi mare tremura înaintea lui, s'a stricat de 
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mulţi anî cu suveranul sëu chinez şi cu repré
sentante lui, şi a iritat atât timp pe veeiniî sëi 
puternici englezi, până cânii o expediţie a aces
tora n'a mal putut fi evitată. 

Rësboiul din Extremul Orient a fost fatal 
pentru dînsul. 

— Un non mod de iluminaţie ca gaz. Socie
tatea de gaz din capitală s'a adresat consiliului 
oraşului cu o petiţiune, în care recomanda ilu-
minaţiunea cu gaz comprimat. Societatea recu
noaşte de îndreptăţite excepţiile aduse contra sis
temului de iluminaţie cu gaz, de oare-ce puterea 
de a lumina a lampelor de gaz este mică; dar 
acest neajuns poate înceta prin ridicarea inten
sităţii Iumineî. 

Ridicarea aceasta a intensităţii se basează 
pe un nou sistem : al iluminării cu gaz compri
mat. Acest sistem consistă In aceea, că gazul este 
cu ajutorul aşa numiţilor compresori supus uneî 
presiuni atmosferice puternice, până-ce se con
densează. Acest gaz condensat apoî este condus 
prin ţevî anumite în diferitele staţiuni. Diferenţa 
între gazul comprimat şi cel regulat este colosală/ 
Lampa Auer are o intensitate de 80—100 luminî 
(candele), ear lampa cu gaz comprimat de 1000 
candele ! — ba poate fi şi maî mare, pe lângă cu 
maî puţin gaz se consumă, decât la lampele Auer. 
Acest sistem de iluminaţie prima-dată a fost pro
bat în Paris în 1900 pe Câmpul lui Marte (Champs 
de Mars) şi Trocader, ear de doï ani Berlinul se 
foloseşte exclusive de acest sistem. Prin urmare 
şi Societatea sus-numită de asemenea recomandă 
acest sistem spre probă pe calea Andrássy even
tual pe alte străzî orî bulevarde. Toată instalaţiunea 
ar costa 150.000 coroane, ear spesele anuale cu 
iluminaţie ar fi de 37 000 coroane. Consiliul a 
transmis proiectul societăţii de gaz oficiului in
gineresc pentru opinare. 

— Noul Valiu la Salonic. Reuf 
Paşa, ex-valiu la Erzerum şi actualmente 
consilier de stat, a fost numit valiu la Sa
lonic. 

— Telegrama, farză în trei acte, de „Ori
ginal", sub care pseudonim se ascunde un cu
noscut şi apreciat scriitor român din Arad, a 
apărut ca retipărire din „Tribuna". 

Se vinde, pentru societăţi de diletanţi : 5 
exemplare, expediate franco la adresa celui ce 
comandă, 1 coroană. 

Prin poştă maî puţin de 5 exemplare nu 
se trimit (Numërul persoanelor din piesă e 12). 
Un exemptar, se vinde cu 30 fii. la Adminis
traţia „Tribunei" şi librăria P. Simtion, din Arad 

Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de maî jos a dlul Polliik 
Sándor. 

— Eecomandăm în deosebită atenţiune a 
publicului românesc prăvălia şi atelierul dlul 
Hartmann Pát (Boros Béni-tér nr. 16 1 em. 14) 
de porţelan şi maiolica. Aci se primesc colo
rări şi pictare de vase de porţelan şi maiolica 
după dorinţă. Aci se pot căpăta tot felul de 
vase de prânz, de dejun, de teă etc. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului diu! Hauer 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

C o n v o c a r e . 
In conformitate cu disposiţiunile §-luî 12 

din statutele Reuniune! înveţătorilor dela şcoa-
lele poporale gr. or. rom. confesionale din pro-
topresbiteratele Timişoara Belinţ, Comloşul-
mare şi Lipova, prin aceasta se convoacă adu
narea generală ordinară de est an a acestei 
Reuniuni pe Luni, în 20 Septembre (3 Oct.) 
1904 la 9 ore a. m., în localităţile şcoalel con
fesionale gr.-or. rom. din Lipova, pe lângă ur
mătorul program : 

Şedinţa 1. 
înainte de amiaz: 
1 . La 9 ore participare la si. liturgie şi 

chemarea duhului sfânt. 
2. La 11 ore deschiderea adunării generale. 
3. Constatarea membrilor presenţî. 
4. Presentarea rapoartelor şi alegerea co

misiunel de 3 membri pentru censurarea soco-
ţilor anuale. 

5 . Disertaţiunî şi prelegeri. 

Şedinţa II. 
Aceeaşi zi după amiaz : 
6. Pertractractarea raportului comitetului 

central şi aprobarea socoţilor anuale. 
7. Defigerea locului pentru proxima adu

nare generală. 
8. Eventuale propuneri. 
9. închiderea adunării generale. 
NB Numai acele prelegeri şi disertaţiunî 

se vor admite, ce . cu 3 zile mal nainte s'au 
anunţat la preşedintele Reuniune! 

Membrii sunt invitaţi a se insinua de cu 
vreme peutru încuartirare la înveţătorul Iuliu 
Puticî din Lipova, unde au să se facă şi Insi
nuările pentru participarea la excursiunile con
template la Miniş, eventual şi la Hunedoara 
(V.-Hunyad). 

Dat din şedinţa comitetului Reuniunii 
ţinută în timişoara-Fabric, la 28 Iulie (10 Au
gust) 1904. 

Dr. Tr. Puticî, Aurel Badescu, 
preşedinte. notar. 

* 
Comitetul despărţementului „Cluj" al „Aso

ciaţiuneî pentru literatura română şi cultura po
porului român" prin aceasta convoacă adunarea 
cercuală pe 9 Octombre st. n. 1904, 3 ore p. m. 
îa Cluj (localitatea casineî române, strada : Deák 
Ferencz Nr. 4) şi învită cu toată onoarea pe toţi 
membrii şi pe toţi aceia, cari se interesează de 
„Asociaţiune" şi doresc a promova interesele ei, 
— să participe la aceasta adunare, carea se va 
ţinea după următorul 

P R O G R A M . 
1. Deschiderea adunării prin preşedinte 
2. Exmiterea uneî comisiunî pentru verifi

carea procesului verbal adunării. 
3. Raportul comitetului despre activitatea 

din acest cerc. 
4. Exmiterea comisiunilor : 
a, pentru incasarea şi înscrierea de membri 

nouî, 
b, pentru censurarea raportului comitetului. 
5. Eventuală disertaţie. 
6. Rapoartele comisiunilor exmise conform 

punctului 4., şi deliberarea asupra lor din partea 
adunării. 

7. Alegerea comitetului pe 3 anî. 
8. Eventuale propuneri. 
9. închiderea adunării prin preşedinte. 
Din şedinţa comitetulnl despărţementului 

Cluj, ţinută în 
Cluj, 11 Septembre 1904. 

Dr. George llea, Dr. Victor Poruţiu, 
direotor. secretar. 

C o n c u r s . 
Societatea „ T r a n s i l v a n i a " , înfiinţată la 

1867, pentru ajutorul studenţilor şi elevilor 
meseriaşi Români, din Transilvania şi părţile eî, 
publica concurs pentru acordarea stipendiuluî 
„Papiu Ilarian" de 1800 lei anual, spre sudiarea 
ştiinţelor istorice, la una din universităţile străine. 

Concursul se va ţinea în ziua de 1|14 Oct. 
1904. Condiţiunile ce trebuesc să întrunească 
concurenţi pentru acest stipendiu sunt: 

a) Să fie tatrat al universităţilor ungare, (să 
aibă examenul de stat sau doctoratul) ; 

b) Coneurenţil vor adresa cererile lor până 
în ziua de 28 Septembre st. v. D-luI G. Missail 
preşedintele Societăţii str. Graţioasa 2. v. Bucu
reşti. Cererile vor fi însoţite de acte originale 
sau copii legalisate, prin care se dovedească că 
întrunesc co diţunile de maî sus. 

c) Pe lungă actele de cualificaţie, vor maî 
alătura : actul de naştere, prin care să se cons
tate că, concurentul n'a trecut etatea de 30 
anî, certificat medical, constatator că nu este 
atins de nici o imfirmitate sau boală cronică. 

d) Stipendiul se acordă pe timp de doi ani, 
cel ce va obţine stipendiul, se va obliga prin 
act autentificat de notarul public, cum după ter
minarea studiilor va rëmâne In patrie. 

In cas contrariu, va fi obligat de Socie
tatea pentru rambursarea sumelor cheltuite cu el 
pe timpul studiilor. 

De asemenea va fi obligat, a trimite comi
tetului la finele fie-căruî semestru şcolar certifi
cate de frecuentare a cursurilor şi progresul obţinut 

la studii, resultatul fiind negativ i-se va detrage 
stipendiul. 

Orî-ce cerere sosită' după terminul fixat mat 
sus 28 Sept. st. v. 1904 nu se va lua în consi
deraţie. 

Bucureşti, 9 Septembre 1904. 
Comitetul 

Bibl iograf i e . 
A apărut : 

Noul abecedar de Dr. P. Spran. Nagysze
ben (Szibiiu). Tiparul Tipografiei archidiecesane 
1904 preţul 40 fii. 

Călăuza noului abecedar de Dr. P. Şpan 
Nagyszeben (Sibiiu). Tip. tip. archidiecesane 1904. 

Biserica din Lehecenl-Cărpinet. Schiţă isto
rică de S. S. Secula. Tipogr. diecesană, Arad. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

Fraţilor Berta 
(Berta-Testvérek) 

A. rt%ci, A n d r á í í y - t é r 3, 
Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal. In 
diferite instrumente, în Jerării -pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de Jer de Nadrág şi 
Meiding de primul rang. Maşine (sparhert) 
pentru bucătării de Olanda elegante, specia
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiaţă. 
Arme Ferlah şi Piper, puste pentru venătorî. 
Mopopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
neronosporel pe lângă o garantă de 10 anî. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-

ţiluri şi briciurî, 

Deposit esclusiv «AHOI». 

Pe seama ţinuturilor sud-
ungare unicul deposit al lu 
strulul de argint: V E N U S 

pentru ouptoat-e. 

Comandele din provincie se efectuesc pentru 
preţurile ieftine de zi. Nr. 221 \ш 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare eumperă pentru preţurile cele mal 
mari orî le schimba pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A A D, Strada Bisericii 
(Palatul mineriţilor.) 

Isvorul cel mal eftin de oumpërare de 
• bijuterii şi oroloas?'.\ = 

s = s a Se caută un înveţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 

Bdltor-proprletar : George Niehin 
Redactor responsabil : Ioan Russu-Şirianu. 
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BAZAR NOUI MĂRFURI NOUE! 

C A S Ă de MODA şi TRUSOURI PENTRU DAME 

a s z t i g Pal . Arad, 
ANDRÁSSY-TÉR 2 2 s z . , f a ţ ă în f a ţ ă c u c a s a c o m i t a t u l u i . 

A u sosit mărfur i le eele mai noi pentru femei s i bărbaţi. Mare asortiment de * 

pânze, sifon, reenisite dc masă, mărfuri gata pentru dame şi trnţonrl 
Rugând ön. public s& binevoiasea sä cerceteze cat mal des pr&valia mea bogat asortata, român зьч 

cu stimă MASZTIG PÁL. 
Depositiii şi atelierul de reparare cel mai vechiude 

maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 
B i c i c l e t e e n g l e z e ş i de b i c i c l e t e c u m o t o r 

Clopoţel electric şi telefon- = = = = = 

288 

H A M M E R V I L M O S 
A R A D , Sabadsàg - t ér 7. szám. 

Nr. Telefon«luI 96. 
# ф ф 

F a b r i c ă d e m o b i l e i n A r a d . 
Am onoare a atrage binevoitoarea s 

tenţhme a m. on. public asupra 

fabricel mele de mobile 
aranjată In 

Arad, c o l ţ u l s t r á z i l o r Deák Ferencz 
şi Lázár Tilmos, 

unde se pregătesc paturi de fer, mese, du
lapuri pentru Іатоаге, căruţe pentru copil 
executate in modul cel mal artistic Cu 
Începerea sezonului recomand moderatorul 
de căldură pentru cuptoare, cari le am tn 
venzare pentru preţuri culante şi executate 
foarte ou g u s t 

Fac la comande noi şi provëznte ou 
gravuri şi desemnurl după cerere. Hotelie
rilor, cafegiilor şi proprietarilor de localuri 
de vară recomand Alegoriile mele şi scau
nele mele de grădini fabricate proprii. Se 
primesc reparaturi de mobile, politură şi 
vopsire de nou. 

Reoomandăndu-пё binevoitorului sprigin 
al on. public din loc şi din provincie, re
manent cu perfectă stimă: 

FLEISCHER TESTVÉREK 
A B A D, 3 /6 

Colţul străzilor Deák Ferencz şi Lázár Tilmos. 
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S â n i l o r 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

S S ARAD, Piaţa Libertâţ i î= 
lângă edificiul teatrului vechio. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal m«re de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Telefon Nr. 185. 

G E L L E R I . 
g - l i r v a e r g r i u . 

Arad, Piaţa A n d r à s e y Nr. 14 . 
Palatul Hermann. ш 

Deposit bogat de bijutariï, de obiecte verita
bile de argint,. precum şi de oroloage de 

aur şi argint. 

Reparări şi transformări In atelierul propriu. 

Biuroul de architecturá 
a) lui 

BIRÔ ERNŐ, architect 
- A R A D , Eötvös-utcza 17 -

Pregăteşte ori-ce fel de planuri 
şi acceptează tot felul de lucru apar
ţinător în sfera architecture! mai 

an înalte. 
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Ocasiune exc 
Ціп ^ausa ẑ idireï şi câştigării de lQggJ, 
dem pentru preţuri originale de ţflbrică: 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, «eai şi demec^a însutodecari . 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. .... 

SERVICII DE SŢICLÂ fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FABFUR1I DE STICLA delà cele mal simple pană la 

*' cele mal fine. 
SERVICII Pentru LICORÜRI, ѴПГ, ŞI BERE colorate ori din sticlă «ѳ cristei. 
Obiect de lux şi folosire de alpacoa şi argint de China, excouţiunea cea 

mal modernă. 
Obiecte de lux , rase, figuri etc. din porţelan fin, maiolloa şi fayenoe. — 
Vase de nichel, mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de culine. — 

Tasuri pentru servirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Reculsite de mâncare din alpacea, ori argintate ori niokellzate, fabricate 

' d i n ţeară. 
• S m n ^ i Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurouri, pentru 
• И і Ш і | 1 і • apartamente de biliard ai cabinete de l ec tură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

acetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă, pentru cumpërarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 308 

G e b h a r t J. é s F i a . 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi com. 219. 
Comande din provincie se esecută prompt şi la 
moment. JzYor potrivit pentru revînzători, uiegari, 

măsari şi restaurante. 
— întreprindere de sticlărie. — 

Cruce sau stea duplă electromagnetica 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi 'înviorează sub garanţie. 
ţia neregulată a Bângelul şi con
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate. 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
în timp, ci Introduce constant 

in corpul omenesc binefăcătorul eu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cn succes boalele aflătoare, earft 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Aparatul aceeta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţinnei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, ашші greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, гбсеаіа 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră iechias, undei In pat, 
nfluenza, insomnia, epilepsia, circula-

Deosebită atenţiune e a se împrejurărei, cO acest apară 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea f.eaPă atestate incurse din toate părţile lume! 
cari preţuesc cn mulţumire invenţienea mea şi вЯ-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care în decurs de 46 вііе ac se va vindeca prin apa
ratul mea, primeşte banii înapoi. 

Unde ori-ce încercare a'a constatat zadarnică, rog « proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că ape ratai meu nu 
poate fl confundat ca aparatul .Volta*, care atât în Germania, cât şi îu 
Aestro-Ungaria & fost oficios oprit flind nefolositor, pe când aparatul mea 
electro-mRgnetic prin deosebita-'! putere vindesătors, ѳ în узаѳге cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătseea estraordinară a siueei mele electro-magne-
tice o recomandă cu înteţire. 2О6 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ _ _ _ _ _ _ _ 

folosibil la morburi învechite. •• 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

- folosibil numai la copii şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de ѵегша?ѳ şi esped^re pentru ţeară 
şi străinătate e : 

r i m i • 
V.,str. Vadasz 42./: 

j colţul str. Kaiman. 

Colorare de porţelan şi maiolica de artă! 
B o r o s B é n i - t é r l ö s z 1, e m . 1*4. 

Respectuos adué la cunoştinţa părtinitorilor şi 
spriginitorilor industriei de arta maghiară, cu tn atelierul 
mea de colorare îndeplinesc colorări celui mal distine 
gust corespunzătoare. 

P. O. Public poate comanda la mine vase de 
prânz, de dejun, de tea etc. după ori-ce model. Pictez 
porţelan tn mode cel mal bun executat, ou numele, 
monograme, pentru preţurile cele mal ieftine. Coman-
dele se pot alege după modele gata şi din cataloage 
ilustrate, pe care II pun oricărui, care II cere pe o 
carte poştala, la disposiţie. 

Nisuinţa mea principală este să bine merit de 
încrederea şi Indestulirea on. public. 

Primesc pictări de oleu şi aquarel etc. 

Dau ore la domiciliu damelor iubitoare de pic
tură de porţelan, maiolica, ear vasele pictate de ele 
le ard. 

Vase de porţelan, maiolica, şi sticlă sparte, nu
mai eu sunt In stare aici In Arad să le lipsesc tn cup
torul meu, pentru a putea fi folositoare şi mal departe. 

Cu deosebită stimă: 

2&Ч H A R T M A N N P Á L . 

Й1вЕ_Ш_5__93____НМ_І 
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Condiţiunea principală a 

F R U M S E Ţ E I 
este, ca faţa şi manile să fie fine, ear tn scopul acesta 

mijlocul cel mal potrivit este 

C r e m a - G y ö n g y 
oare este cu desăvîrşire inofensivă şi face pelea fină 

de loc după o singmă folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios!, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

Săpun h Crema.-&yaiigy 1 cor, ~ 

Se poate comanda delà: 

tantól НШ LAJOS. » 
A R A D , Pécskai-ut. 287 I 

ARAD, Tipof^afia George Nichin. 


